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2. semestra 2. ieskaites

2. daļa

VIDES FAKTORU IETEKME UZ CILVĒKA ORGANISMU

Vārds, uzvārds :                                                                                       Klase 11…
1. uzdevums ( 1 punkts)

Kura atbilde visprecīzāk raksturo veselīgu uzturu?

a) Uzturs, kurā visas uzturvielas ir vienādā daudzumā.

b) Uzturs, kurā ir ievērota mērenība, dažādība un sabalansētība.
c) Uzturs, kurā ir visi uztura piramīdā iekļautie pārtikas produkti.

d) Uzturs, kurā ir produkti no visām pārtikas produktu grupām

2. uzdevums ( 4 punkti)

· Izmantojot doto tekstu, izveido shēmu par ultravioletā starojuma pozitīvo un negatīvo iedarbību uz organismu!

· Kādi faktori nosaka ultravioletā starojuma iedarbības efektu?
Lielāko daļu ultravioletā (UV) starojuma absorbē epiderma – ādas virsējais slānis. Ādas dziļākajos slāņos nokļuvušais starojums bojā šūnu membrānas un sarauj tajā olbaltumvielu, tauku un DNS molekulu ķīmiskās saites. Tā rezultātā veidojas jauni radikāļi, sintezējas jaunas molekulas, pastiprinās enzīmu aktivitāte. UV starojuma iedarbībā organismā sintezējas D vitamīns. Šis vitamīns ir nepieciešams, lai notiktu minerālvielu apmaiņa. Sintezējusies viela kollagēns mazina ādas elastību un veicina tās novecošanos. Dažkārt pēc UV starojuma iedarbības uz ādas ir vērojamas pat alerģiskas reakcijas, sīki asins izplūdumi. Turpretim dažu šūnu aktivitāte samazinās, tā rezultātā pavājinās organisma imunitāte. Evolūcijas gaitā cilvēka organisms daļēji ir pielāgojies UV staru ietekmei: noteiktās ādas šūnās (melanocītos) sintezējas pigments melanīns, kas kā barjera aiztur starojumu. Taču melanīnā nepietiekamības dēļ lielas enerģijas UV starojuma devas rada priekšnosacījumus iespējamai audzēju attīstībai.

3. uzdevums ( 2 punkti)
Daudzos konditorejas izstrādājumos cukura vietā tiek lietoti tā aizvietotāji – pārtikas piedevas sorbīts (E-420) un ksilīts (E-967), kas organismā noārdās un piegādā tam enerģiju. Savukārt saldvielas, piemēram, saharīns (E-954) no organisma tiek izvadīts nemainīgs. Veikalā iepērkas cilvēks, kuram ir liekais svars un kurš slimo ar cukura diabētu. Kādu saldinātāju tu viņam piedāvātu? Atbildi pamato! 
4. uzdevums ( 2 punkti)
Kā tu pamatotu apgalvojumu, ka jebkura viela var būt kaitīga organismam!

5. uzdevums ( 2 punkti)
Kādu ietekmi uz cilvēku kā bioloģisku un sociālu būtni atstāj atkarību izraisošo vielu ilgstoša lietošana?

Kopā 11 punkti

